
80+1 αιτιολογήσεις του ψευδούς

Συναρτήσεις

1. Κάθε οριζόντια ευθεία τέµνει την γραφική παράσταση
οποιαδήποτε συνάρτησης το πολύ σε ένα σηµείο

2. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι συναρτήσεις :

f · g και
f

g

εφόσον ορίζονται, έχουν το ίδιο πεδίο ορισµού

3. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g για τις οποίες ο-
ϱίζονται οι συναρτήσεις f ◦ g και g ◦ f, ισχύει :

f ◦ g = g ◦ f

4. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g για τις οποίες ο-
ϱίζονται οι συναρτήσεις f ◦ g και g ◦ f, ισχύει :

f ◦ g 6= g ◦ f

5. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων για τις οποίες η συ-
νάρτηση f◦g έχει πεδίο ορισµού το R, τότε οι συναρ-
τήσεις f και g έχουν πεδίο ορισµού το R

6. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων για τις οποίες ορίζεται
η συνάρτηση f+ g, ορίζεται και η συνάρτηση f ◦ g

7. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων για τις οποίες ορίζονται
οι συναρτήσεις f ◦ g και f · g ισχύει :

f ◦ g 6= f · g

8. Κάθε γνησίως αύξουσα συνάρτηση f : R → R έχει
σύνολο τιµών το R

9. Κάθε συνάρτηση f η οποία είναι γνησίως µονότονη
στα διαστήµατα ∆1 και ∆2 είναι γνησίως µονότονη
στο σύνολο ∆1 ∪ ∆2

10. Κάθε γνησίως µονότονη συνάρτηση δεν παρουσιάζει
ακρότατα

11. Για κάθε συνάρτηση f : A→ R η οποία παρουσιάζει
µέγιστη τιµήM, υπάρχει ακριβώς ένα x0 ∈ A τέτοιο,
ώστε :

f(x0) =M

12. Για κάθε συνάρτηση f : A → R η οποία έχει την
ιδιότητα :

µ ≤ f(x) ≤M για κάθε x ∈ A

ισχύει ότι η ελάχιστη τιµή της f είναι το µ και η
µέγιστη τιµή της είναι τοM

13. Κάθε πολυωνυµική συνάρτηση είναι 1-1

14. Κάθε περιττή συνάρτηση είναι 1-1

15. Η γραφική παράσταση κάθε συνάρτησης που είναι
1-1, τέµνει κάθε οριζόντια ευθεία σε ένα µόνο σηµείο

16. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f : A → R και g :
B → R µε A ∩ B = ∅ οι οποίες είναι 1-1, τότε η
συνάρτηση:

h(x) =

f(x), x ∈ A

g(x), x ∈ B

είναι 1-1

17. Κάθε συνάρτηση f : R → R που είναι 1-1, είναι
γνησίως µονότονη

(ηµερήσια και εσπερινά, 2018)

18. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων οι οποίες δεν είναι 1-1
και ορίζεται η συνάρτηση f + g, τότε η συνάρτηση
f+ g δεν είναι 1-1

19. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων οι οποίες δεν είναι 1-1
και ορίζεται η συνάρτηση g◦f, τότε η συνάρτηση g◦f
δεν είναι 1-1

20. Για κάθε αντιστρέψιµη συνάρτηση f : R∗ → R ι-
σχύει :

f−1 6= f

21. Για κάθε αντιστρέψιµη συνάρτηση f : R → R τα
κοινά σηµεία των γραφικών παραστάσεων των συναρ-
τήσεων f και f−1, εφόσον αυτά υπάρχουν, ϐρίσκονται
πάνω στην ευθεία y = x

22. Για κάθε αντιστρέψιµη συνάρτηση f : A→ R ισχύει :

f
(
f−1(x)

)
= x για κάθε x ∈ A

΄Ορια-συνέχεια

23. Κάθε συνάρτηση f η οποία είναι ορισµένη σε ένα
σύνολο της µορφής (α, x0) ∪ (x0, β) έχει όριο στο x0

24. Για κάθε συνάρτηση f η οποία είναι ορισµένη σε ένα
σύνολο της µορφής (α, x0) ∪ (x0, β), αν δεν υπάρχει
το όριο lim

x→x0 f(x) τότε δεν υπάρχουν τα πλευρικά όρια

της f στο x0

1



25. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g για τις οποίες
υπάρχουν τα όρια lim

x→x0 f(x), lim
x→x0 g(x) και ισχύει

f(x) < g(x) για κάθε x κοντά στο x0, τότε ισχύει :

lim
x→x0 f(x) < lim

x→x0 g(x)
26. Για κάθε συνάρτηση f : (0,+∞) → R για την οποία

ισχύει :

f(x) ≤ 1

x2
για κάθε x > 0

τότε ισχύει :

lim
x→+∞ f(x) = 0

27. Για κάθε συνάρτηση f για την οποία υπάρχει το όριο :

lim
x→1 f(x)x− 1

ισχύει ότι :

lim
x→1 f(x) = 0

28. Για κάθε συνάρτηση f για την οποία ισχύει :

lim
x→x0 |f(x)| = ` > 0

ισχύει ότι :

lim
x→x0 f(x) = ` ή lim

x→x0 f(x) = −`

29. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f και g για τις οποίες
ισχύουν :

lim
x→x0 f(x) = +∞ και g(x) > 0 κοντά στο x0

ισχύει ότι :

lim
x→x0(f(x)g(x)) = +∞

30. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f και g για τις οποίες
υπάρχει το όριο :

lim
x→x0(f(x) + g(x))

τότε υπάρχουν τα όρια lim
x→x0 f(x) και lim

x→x0 g(x)
31. Για οποιεσδήποτε συναρτήσεις f, g για τις οποίες υ-

πάρχουν και είναι µη πεπερασµένα τα όρια :

lim
x→x0 f(x) και lim

x→x0 g(x)

τότε υπάρχει το όριο στο x0 της συνάρτησης f+g και
ισχύει :

lim
x→x0(f(x) + g(x)) = lim

x→x0 f(x) + lim
x→x0 g(x)

32. Για οποιεσδήποτε συναρτήσεις f, g για τις οποίες υ-
πάρχουν τα όρια lim

x→x0 f(x) και lim
x→x0 g(x) ισχύει :

lim
x→x0(f(x)g(x)) = lim

x→x0 f(x) − lim
x→x0 g(x)

33. Για οποιεσδήποτε συναρτήσεις f, g για τις οποίες υ-
πάρχουν και είναι µη πεπερασµένα τα όρια :

lim
x→x0 f(x) και lim

x→x0 g(x)

τότε υπάρχει το όριο στο x0 της συνάρτησης
f

g
και

ισχύει :

lim
x→x0

f(x)

g(x)
=

lim
x→x0 f(x)
lim
x→x0 g(x)

34. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g : R → R µε
lim
x→x0 f(x) = 0 και lim

x→x0 g(x) = +∞ ισχύει :

lim
x→x0(f(x)g(x)) = 0

35. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g : R → R µε
lim
x→x0 f(x) = 0 και lim

x→x0 g(x) = 0 ισχύει :

lim
x→x0

f(x)

g(x)
= ` ∈ R

36. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g : (0,+∞)→ R για
τις οποίες ισχύει :

lim
x→0 f(x) = +∞ και lim

x→0g(x) = −∞
τότε lim

x→0(f(x) + g(x)) = 0
(ηµερήσια-εσπερινά επαναληπτικές και οµογενείς,

2018)

37. Για κάθε συνάρτηση f µε lim
x→x0 f(x) = 0, ισχύει :

lim
x→x0

1

f(x)
= +∞ ή lim

x→x0
1

f(x)
= −∞

(ηµερήσια και εσπερινά-παλαιό σύστηµα, 2020)
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38. Για κάθε συνάρτηση f : A→ R, όταν υπάρχει το όριο
της f καθώς το x τείνει στο x0 ∈ A, τότε αυτό το όριο
ισούται µε την τιµή της f στο x0

(ηµερήσια και εσπερινά, 2019)

39. Για κάθε συνάρτηση f : A → R η οποία δεν είναι
συνεχής σε ένα σηµείο x0 ∈ A, ισχύει ότι :

lim
x→x0 f(x) 6= f(x0)

40. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες είναι συ-

νεχείς στο x0, η συνάρτηση
f

g
είναι συνεχής στο x0

41. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες είναι συ-
νεχείς στο x0, η συνάρτηση g ◦ f είναι συνεχής στο
x0

42. Για κάθε συνεχής συνάρτηση f : A → R η οποία
είναι αντιστρέψιµη, η συνάρτηση f−1 είναι συνεχής.

43. Για κάθε συνεχή συνάρτηση f : [α,β]→ R, αν υπάρ-
χει x0 ∈ (α,β) τέτοιο, ώστε f(x0) = 0, τότε :

f(α)f(β) < 0

44. Για κάθε συνεχή συνάρτηση f : [α,β]→ R, αν ισχύει
f(α) < 0 και υπάρχει τουλάχιστον ένα ξ ∈ (α,β)
τέτοιο, ώστε f(ξ) = 0, τότε f(β) > 0

45. Για κάθε συνεχή συνάρτηση f : [α,β]→ R, αν ισχύει
f(α)f(β) > 0, τότε η εξίσωση f(x) = 0 δεν έχει λύση
στο (α,β)

46. Κάθε συνάρτηση f : [α,β] → R για την οποία ι-
σχύει f(α)f(β) < 0 και υπάρχει τουλάχιστον ένα
x0 ∈ (α,β) τέτοιο, ώστε f(x0) = 0 είναι συνεχής στο
[α,β]

47. Κάθε συνάρτηση f που δεν µηδενίζεται σε ένα διάστη-
µα ∆, διατηρεί πρόσηµο στο ∆

48. Κάθε συνάρτηση f διατηρεί πρόσηµο σε καθένα α-
πό τα διαστήµατα στα οποία οι διαδοχικές ϱίζες της
χωρίζουν το πεδίο ορισµού της

49. Η εικόνα f(∆) ενός διαστήµατος ∆ µέσω κάθε συνε-
χούς συνάρτησης f είναι διάστηµα

50. Κάθε συνεχής συνάρτηση f : [α,β]→ R έχει σύνολο
τιµών είτε το διάστηµα [f(α), f(β)] είτε το διάστηµα
[f(β), f(α)]

51. Κάθε συνάρτηση f η οποία είναι ορισµένη στο [α,β]
και συνεχής στο (α,β] παίρνει στο [α,β] µια µέγιστη
τιµή

Παράγωγος

52. Κάθε συνάρτηση f για την οποία υπάρχει το όριο :

lim
x→x0

f(x) − f(x0)

x− x0

είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο x0

53. Κάθε συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο εσωτερικό
σηµείο x0 του πεδίου ορισµού της, όταν :

lim
x→x0−

f(x) − f(x0)

x− x0
= lim
x→x0+

f(x) − f(x0)

x− x0

54. Κάθε συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής στο x0 είναι
παραγωγίσιµη στο σηµείο αυτό

(ηµερήσια και εσπερινά, 2017)

55. Για κάθε συνάρτηση f η οποία είναι παραγωγίσιµη
στο x0, τότε η συνάρτηση:

g(x) = |f(x)|

είναι παραγωγίσιµη στο x0

56. Για οποιεσδήποτε συναρτήσεις f, g οι οποίες είναι
παραγωγίσιµες στο x0 ισχύει :

(fg) ′(x0) = f
′(x0)g(x0) − f(x0)g

′(x0)

57. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες είναι πα-
ϱαγωγίσιµες στο x0 ισχύει :

(fg) ′(x0) = f
′(x0)g

′(x0)

58. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες είναι πα-
ϱαγωγίσιµες στο x0 µε g(x0) 6= 0 ισχύει :

(
f

g

) ′
(x0) =

f(x0)g
′(x0) − f

′(x0)g(x0)

g2(x0)

59. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες είναι πα-
ϱαγωγίσιµες στο x0, η συνάρτηση g◦ f είναι παραγω-
γίσιµη στο x0

60. Η γραφική παράσταση κάθε πολυωνυµικής συνάρ-
τησης περιττού ϐαθµού έχει οριζόντια εφαπτόµενη
ευθεία

61. Για κάθε συνεχή συνάρτηση f : [α,β] → R, η οποία
είναι παραγωγίσιµη στο (α,β), αν f(α) = f(β), τότε
υπάρχει ακριβώς ένα ξ ∈ (α,β) τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) = 0
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62. Για κάθε συνάρτηση f η οποία είναι συνεχής στο
[α,β], παραγωγίσιµη στο (α,β) και υπάρχει του-
λάχιστον ένα ξ ∈ (α,β) τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) = 0

τότε ισχύει f(α) = f(β)

63. Για κάθε συνάρτηση f : [α,β] → R η οποία είναι
παραγωγίσιµη στο (α,β) και υπάρχει τουλάχιστον
ένα ξ ∈ (α,β) τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) = 0

τότε η f είναι συνεχής στο [α,β]

64. Για κάθε συνεχή συνάρτηση f : [α,β] → R η οποία
είναι παραγωγίσιµη στο (α,β) υπάρχει ακριβώς ένα
ξ ∈ (α,β) τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) =
f(β) − f(α)

β− α

65. Για κάθε συνάρτηση f : [α,β] → R η οποία είναι
παραγωγίσιµη στο (α,β) και υπάρχει τουλάχιστον
ένα ξ ∈ (α,β) τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) =
f(β) − f(α)

β− α

τότε η f είναι συνεχής στο [α,β]

66. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες είναι συ-
νεχείς σε ένα διάστηµα ∆ και ισχύει f ′(x) = g ′(x) για
κάθε εσωτερικό σηµείο x του ∆, τότε ισχύει :

f(x) = g(x), για κάθε x ∈ ∆

67. Για κάθε συνάρτηση f η οποία είναι παραγωγίσιµη
στο σύνολο A = (−∞, 0) ∪ (0,+∞) και ισχύει :

f ′(x) = 0 για κάθε x ∈ A

τότε η f είναι σταθερή στο Α

(ηµερήσια και εσπερινά, 2019)

68. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f και g οι οποίες είναι
παραγωγίσιµες στο σύνολο A = (−∞, 0) ∪ (0,+∞)
και ισχύει :

f ′(x) = g ′(x) για κάθε x ∈ A

τότε ισχύει :

f(x) = g(x) για κάθε x ∈ A

69. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g : A → R, αν η
συνάρτηση f + g είναι γνησίως αύξουσα, τότε οι συ-
ναρτήσεις f και g είναι γνησίως αύξουσες

70. Για κάθε συνάρτηση f, ορισµένη, παραγωγίσιµη και
γνησίως αύξουσα στο R, ισχύει :

f ′(x) > 0 για κάθε x ∈ R

(ηµερήσια και εσπερινά-νέο σύστηµα, 2020)

71. Για κάθε συνάρτηση f η οποία παρουσιάζει τοπικά
µέγιστα, το µεγαλύτερο από αυτά είναι ολικό µέγι-
στο.

72. Για κάθε παραγωγίσιµη συνάρτηση f : [α,β] → R,
η οποία παρουσιάζει τοπικό µέγιστο στο x0 ∈ [α,β],
ισχύει f ′(x0) = 0

73. Για κάθε συνάρτηση f : R → R που είναι παραγω-
γίσιµη και δεν παρουσιάζει ακρότατα, ισχύει :

f ′(x) 6= 0, για κάθε x ∈ R

74. Για κάθε συνάρτηση f η οποία είναι ορισµένη σε ένα
διάστηµα ∆ και παραγωγίσιµη στο σηµείο x0 το ο-
ποίο είναι εσωτερικό του ∆, αν f ′(x0) = 0, τότε η f
παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο x0

75. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες παρου-
σιάζουν τοπικό ακρότατο στο x0, τότε η συνάρτηση
h = f · g έχει στο x0 τοπικό ακρότατο

76. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες έχουν στο
x0 σηµείο καµπής, τότε η συνάρτηση h = f · g έχει
στο x0 σηµείο καµπής

77. Για κάθε συνάρτηση f η οποία είναι ορισµένη και
δύο ϕορές παραγωγίσιµη στο R, αν για κάποιο x0 ∈
R ισχύει f ′′(x0) = 0, τότε το x0 είναι ϑέση σηµείου
καµπής της Cf
(ηµερήσια-εσπερινά επαναληπτικές και οµογενείς,

2017)

78. Για κάθε συνάρτηση f, η οποία είναι δύο ϕορές πα-
ϱαγωγίσιµη και κυρτή στο R, ισχύει :

f ′′(x) > 0 για κάθε x ∈ R

(ηµερήσια και εσπερινά επαναληπτικές-παλαιό
σύστηµα, 2020)

79. Η γραφική παράσταση κάθε συνάρτησης f η οποία
έχει κατακόρυφη ασύµπτωτη την ευθεία (ε) : x = 0

δεν τέµνει την ευθεία (ε)
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80. Η γραφική παράσταση κάθε συνάρτησης που έχει
στο +∞ πλάγια ασύµπτωτη την ευθεία (ε) : y = x

τέµνει την ευθεία (ε) το πολύ σε ένα σηµείο

81. Για κάθε Ϲεύγος συναρτήσεων f, g οι οποίες είναι πα-
ϱαγωγίσιµες κοντά στο x0 και ισχύουν :

• lim
x→x0 f(x) = lim

x→x0 g(x) = 0 και

• g ′(x) 6= 0 κοντά στο x0

τότε ισχύει :

lim
x→x0

f(x)

g(x)
= lim
x→x0

f ′(x)

g ′(x)
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Ενδεικτικές απαντήσεις

1. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f : R→ R µε:

f(x) = x2 − 1

΄Εχουµε:

f(−1) = f(1) = 0

Εποµένως ο άξονας x ′x τέµνει την Cf σε δύο σηµεία
ταM(−1, 0) και N(1, 0)

2. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x και g(x) = x− 1

Η συνάρτηση f · g έχει πεδίο ορισµού το R ενώ η

συνάρτηση
f

g
έχει πεδίο ορισµού το σύνολο R− {1}

3. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = 2x− 1 και g(x) = 2x+ 1

Επειδή Af = Ag = R έχουµε:

Af◦g = Ag◦f = R

΄Οµως για κάθε x ∈ R έχουµε:

(f ◦ g)(x) = f(g(x)) = 2(2x+ 1) − 1 = 4x+ 1 και :

(g ◦ f)(x) = g(f(x)) = 2(2x− 1) + 1 = 4x− 1

Επειδή:

f(g(0)) = 1 και g(f(0)) = −1

προκύπτει ότι f ◦ g 6= g ◦ f

4. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x+ 1 και g(x) = x− 1

Επειδή Af = Ag = R έχουµε:

Af◦g = Ag◦f = R

΄Οµως για κάθε x ∈ R έχουµε:

(f ◦ g)(x) = f(g(x)) = (x− 1) + 1 = x και :

(g ◦ f)(x) = g(f(x)) = (x+ 1) − 1 = x

Εποµένως έχουµε f ◦ g = g ◦ f

5. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) =
√
x µε x ≥ 0 και g(x) = x2 µε x ∈ R

΄Οµως η συνάρτηση f ◦ g έχει πεδίο ορισµού το R
αφού:

Af◦g = {x ∈ Ag | g(x) ∈ Af} =

=
{
x ∈ R | x2 ≥ 0

}
= R

6. Ο ισχυρισµός δεν ισχύει, αφού δεν ισχύει για τις συ-
ναρτήσεις f : R∗ → R και g : R→ R µε:

f(x) =
1

x
και g(x) = 0

Για τις συναρτήσεις f και g ορίζεται η συνάρτηση f+g
µε πεδίο ορισµού το R∗ και τύπο:

(f+ g)(x) = f(x) + g(x) =
1

x

΄Οµως η συνάρτηση f ◦ g δεν ορίζεται αφού:

Af◦g = {x ∈ Ag | g(x) ∈ Af} =

= {x ∈ R | 0 ∈ R∗} = ∅

7. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:
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f(x) = 0 και g(x) = x

Για τις συναρτήσεις f και g έχουµε:

Af·g = Af◦g = R

Επίσης για κάθε x ∈ R έχουµε:

(f · g)(x) = f(x) · g(x) = 0 και

(f ◦ g)(x) = f(g(x)) = 0

Εποµένως έχουµε: f · g = f ◦ g

8. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f : R→ R µε f(x) = ex

Η f είναι γνησίως αύξουσα στο R όµως έχει σύνολο
τιµών το διάστηµα (0,+∞)

9. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =

x, 0 ≤ x < 1

x− 1, 1 ≤ x ≤ 2

της οποίας η γραφική παράσταση ϕαίνεται στο πα-
ϱακάτω σχήµα.

Η f είναι γνησίως αύξουσα σε καθένα από τα δια-
στήµατα [0, 1) και [1, 2]. ΄Οµως η f δεν είναι γνησίως
αύξουσα στο [1, 2] αφού:

1

2
< 1 αλλά f

(
1

2

)
=
1

2
> f(1) = 0

10. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f : [0, 1]→ R µε f(x) = x

Η f είναι γνησίως αύξουσα και παρουσιάζει ελάχιστη
τιµή την f(0) = 0 και µέγιστη τιµή την f(1) = 1

11. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = ηµx µε x ∈ R

Η f παρουσιάζει µέγιστη τιµή το 1, όµως έχουµε:

ηµx = 1⇔ x = 2κπ+
π

2
µε κ ∈ Z

12. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = x µε x ∈ (0, 1)

Για κάθε x ∈ (0, 1) έχουµε:

0 ≤ f(x) ≤ 1

΄Οµως η f δεν παρουσιάζει ακρότατα, διότι είναι γνη-
σίως αύξουσα και για κάθε x ∈ (0, 1) έχουµε:

0 < f(x) < 1

13. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f : R→ R µε f(x) = x2

Η συνάρτηση f είναι πολυωνυµική, όµως δεν είναι
1-1 αφού:

−1 6= 1 αλλά f(−1) = f(1) = 1

14. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f : R→ R µε f(x) = 0

6



Η συνάρτηση f είναι περιττή διότι :
• Για κάθε x ∈ R έχουµε −x ∈ R
• Για κάθε x ∈ R ισχύει :

f(−x) = 0 = −f(x)

΄Οµως η f δεν είναι 1-1 αφού είναι σταθερή.

15. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f : R→ R µε f(x) = ex

Η f είναι γνησίως αύξουσα, εποµένως είναι 1-1. ΄Ο-
µως η ευθεία y = 0 (άξονας x ′x) δεν τέµνει την Cf

16. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) = x µε x ∈ [0, 1) και g(x) = x− 1 µε x ∈ [1, 2]

Οι συναρτήσεις f και g είναι 1-1. ΄Οµως η συνάρτη-
ση:

h(x) =

x, 0 ≤ x < 1

x− 1, 1 ≤ x ≤ 2

δεν είναι 1-1, αφού f(0) = f(1) = 0

17. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =


x, x ≤ 0

1

x
, x > 0

της οποίας η γραφική παράσταση ϕαίνεται στο πα-
ϱακάτω σχήµα.

Η f είναι 1-1 αφού κάθε οριζόντια ευθεία τέµνει την
Cf σε ένα ακριβώς σηµείο. ΄Οµως η f είναι γνη-
σίως αύξουσα στο (−∞, 0] και γνησίως ϕθίνουσα στο
(0,+∞), εποµένως δεν είναι γνησίως µονότονη

18. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x2 και g(x) = x− x2

Οι συναρτήσεις f και g δεν είναι 1-1 αφού:

−1 6= 1 και f(−1) = f(1) = 1 και

0 6= 1 και g(0) = g(1) = 0

΄Οµως η ορίζεται η συνάρτηση f + g και για κάθε
x ∈ R έχουµε:

(f+ g)(x) = x2 + x− x2 = x

Η συνάρτηση f+ g είναι 1-1

19. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) = |x| µε x > −2 και

g(x) = x2 µε |x| ≥ 2

Οι συναρτήσεις f και g δεν είναι 1-1 αφού:

f(−1) = f(1) = 1 και g(−2) = g(2) = 4

Η συνάρτηση g ◦ f έχει πεδίο ορισµού το διάστηµα:

Ag◦f = {x ∈ Af | f(x) ∈ Ag} =

= {x > −2 | |x| ≥ 2} = [2,+∞)
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Επίσης ο τύπος της συνάρτησης g ◦ f είναι :

(g ◦ f)(x) = g(f(x)) = |x|2 = x

Η συνάρτηση g ◦ f είναι 1-1, διότι είναι γνησίως α-
ύξουσα

20. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =
1

x
µε x 6= 0

Η συνάρτηση f είναι 1-1 και έχει αντίστροφη συνάρ-
τηση:

f−1(x) =
1

x
µε x 6= 0

Εποµένως ισχύει f−1 = f

21. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f : R→ R µε:

f(x) = −x

Η συνάρτηση f είναι γνησίως ϕθίνουσα µε σύνολο
τιµών το R. Εποµένως είναι αντιστρέψιµη και ισχύει :

f−1(x) = −x µε x ∈ R

Εποµένως έχουµε f = f−1 όµως µόνο το σηµείο
O(0, 0) ϐρίσκεται στην ευθεία y = x

22. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = ex µε x ∈ R

Η συνάρτηση f είναι αντιστρέψιµη µε:

f−1(x) = lnx µε x > 0

Η σχέση:

f
(
f−1(x)

)
= x

ισχύει για κάθε x > 0

23. Η πρόταση είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =

−1, x < 0

1, x > 0

Για την συνάρτηση f έχουµε:

lim
x→0− f(x) = −1 και lim

x→1+ f(x) = 1
Εποµένως δεν υπάρχει το όριο lim

x→0 f(x)
24. Η πρόταση είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την

συνάρτηση:

f(x) =

x− 1, x < 0

x+ 1, x ≥ 0

Για την f υπάρχουν τα πλευρικά όρια στο 0 αφού:

lim
x→0− f(x) = lim

x→0−(x− 1) = −1 και

lim
x→0+ f(x) = lim

x→0+(x+ 1) = 1
΄Οµως έχουµε:

lim
x→0− f(x) 6= lim

x→0+ f(x)
Εποµένως δεν υπάρχει το όριο lim

x→0 f(x)
25. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις

συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x2 και g(x) = 2x2

Με x κοντά στο 0 έχουµε:

f(x) − g(x) = x2 − 2x2 = −x2 < 0

Οπότε έχουµε:

f(x) < g(x) µε x κοντά στο 0

Για τις συναρτήσεις f και g υπάρχουν τα όρια στο 0
αφού έχουµε:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0
(
x2
)
= 0 και :

lim
x→0g(x) = lim

x→0
(
2x2
)
= 0

΄Οµως έχουµε:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0g(x) = 0
26. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την

συνάρτηση:
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f(x) = −x µε x > 0

Για την συνάρτηση f ισχύει :

f(x) = −x < 0 ≤ 1

x2
για κάθε x > 0

΄Οµως δεν ισχύει lim
x→+∞ f(x) = 0 αφού:

lim
x→+∞ f(x) = lim

x→+∞(−x) = −∞
27. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την

συνάρτηση:

f(x) =
1

x− 1
µε x 6= 1

Για την συνάρτηση f έχουµε:

lim
x→1 f(x)x− 1

= lim
x→1 1

(x− 1)2
= +∞

΄Οµως δεν ισχύει lim
x→1 f(x) = 0 αφού το όριο αυτό δεν

υπάρχει. Πράγµατι :

• lim
x→1− f(x) = lim

x→1− 1

x− 1
= −∞ και

• lim
x→1+ f(x) = lim

x→1+ 1

x− 1
= +∞

28. Η πρόταση είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =

−1, x < 0

1, x ≥ 0

Για κάθε x ∈ R έχουµε |f(x)| = 1 εποµένως :

lim
x→0 |f(x)| = 1

΄Οµως δεν υπάρχει το όριο lim
x→0 f(x) αφού:

lim
x→0− f(x) = −1 και lim

x→0+ f(x) = 1
29. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής αφού δεν ισχύει για τις

συναρτήσεις f, g : R∗ → R µε:

f(x) =
1

|x|
και g(x) = |x|

΄Εχουµε:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0 1|x| = +∞
Επίσης έχουµε:

g(x) = |x| > 0 για κάθε x ∈ R∗

΄Οµως για κάθε x ∈ R∗ έχουµε:

f(x)g(x) =
1

|x|
· |x| = 1

Εποµένως lim
x→0(f(x)g(x)) = 1

30. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R∗ → R µε:

f(x) =
1

x
και g(x) = −

1

x

Για κάθε x ∈ R∗ έχουµε:

f(x) + g(x) =
1

x
−
1

x
= 0

Εποµένως lim
x→0 (f(x) + g(x)) = 0. ΄Οµως δεν υπάρ-

χουν τα όρια των f και g στο 0 αφού:

lim
x→0± f(x) = lim

x→0± 1x = ±∞ και :

lim
x→0±g(x) = lim

x→0± −1

x
= ∓∞

31. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R∗ → R µε:

f(x) =
1

x2
και g(x) = −

1

x4

Για τις συναρτήσεις f και g υπάρχουν τα όρια
lim
x→0 f(x) και lim

x→0g(x) αφού:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0 1x2 = +∞ και :

lim
x→0g(x) = lim

x→0 −1x4 = −∞
΄Οµως έχουµε:

lim
x→0 (f(x) + g(x)) = lim

x→0
(
1

x2
−
1

x4

)
=

= lim
x→0 x

2 − 1

x4
= lim
x→0

[(
x2 − 1

)
· 1
x4

]
=
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= (−1) · (+∞) = −∞
Υπάρχει εποµένως το όριο στο 0 της συνάρτησης f+g,
υπάρχουν και τα όρια στο 0 των f και g, όµως δεν
µπορούµε να γράψουµε:

lim
x→0 (f(x) + g(x)) = lim

x→0 f(x) + lim
x→0g(x)

διότι το δεύτερο µέλος της σχέσης αυτής είναι η α-
προσδιόριστη µορφή (+∞) + (−∞)

32. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x+ 1 και g(x) = x

Πράγµατι έχουµε:

lim
x→0 f(x) = 1 και lim

x→0g(x) = 0
Εποµένως έχουµε:

lim
x→0 (f(x) · g(x)) = lim

x→0 f(x) · limx→0g(x) = 1 · 0 = 0
Επίσης έχουµε:

lim
x→0 f(x) − lim

x→0g(x) = 1− 0 = 1
Εποµένως έχουµε:

lim
x→0 (f(x) · g(x)) 6= lim

x→0 f(x) − lim
x→0g(x)

33. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R∗ → R µε:

f(x) =
1

x2
και g(x) = −

1

x4

Για τις συναρτήσεις f και g υπάρχουν τα όρια
lim
x→0 f(x) και lim

x→0g(x) αφού:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0 1x2 = +∞ και :

lim
x→0g(x) = lim

x→0 −1x4 = −∞
΄Οµως έχουµε:

lim
x→0 f(x)g(x)

= lim
x→0

(
−x2

)
= 0

Υπάρχει εποµένως το όριο στο 0 της συνάρτησης
f

g
,

υπάρχουν και τα όρια στο 0 των f και g, όµως δεν
µπορούµε να γράψουµε:

lim
x→x0

f(x)

g(x)
=

lim
x→x0 f(x)
lim
x→x0 g(x)

διότι το δεύτερο µέλος της σχέσης αυτής είναι η α-

προσδιόριστη µορφή
+∞
−∞

34. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f : R→ R και g : R∗ → R µε:

f(x) = x2 και g(x) =
1

x4

Πράγµατι έχουµε:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0
(
x2
)
= 0 και :

lim
x→0g(x) = lim

x→0 1x4 = +∞
΄Οµως έχουµε:

lim
x→0(f(x)g(x)) = lim

x→0
(
x2 · 1

x4

)
=

= lim
x→0 1x2 = +∞

35. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x και g(x) = x3

Πράγµατι έχουµε:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0(x) = 0 και

lim
x→0g(x) = lim

x→0
(
x3
)
= 0

΄Οµως έχουµε:

lim
x→0 f(x)g(x)

= lim
x→0 xx3 =

= lim
x→0 1x2 = +∞

36. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : (0,+∞)→ R µε:
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f(x) =
1

x
και g(x) = −

1

x2

Πράγµατι έχουµε:

lim
x→0+ f(x) = lim

x→0+ 1x = +∞ και :

lim
x→0+g(x) = lim

x→0+ −1

x2
= −∞

΄Οµως έχουµε:

lim
x→0+(f(x) + g(x)) = lim

x→0+
(
1

x
−
1

x2

)
=

= lim
x→0+

(
1

x
−
1

x2

)
= lim
x→0+ x− 1x2 =

= lim
x→0+(x− 1) · lim

x→0+ 1

x2
= (−1) · (+∞) = −∞

37. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f(x) = x3. Πράγµατι έχουµε:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0
(
x3
)
= 0

΄Οµως το όριο lim
x→0 1

f(x)
δεν υπάρχει, αφού:

• lim
x→0− 1

f(x)
= lim
x→0− 1

x3
= −∞ και :

• lim
x→0+ 1

f(x)
= lim
x→0+ 1

x3
= +∞

38. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =

x, x 6= 0

1, x = 0

Για την f υπάρχει το όριο στο x0 = 0, αφού:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0(x) = 0
΄Οµως η τιµή της f στο 0 είναι 1

39. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =


1

x
, x 6= 0

1, x = 0

΄Εχουµε f(0) = 1 και η f δεν είναι συνεχής στο 0
αφού:

lim
x→0− f(x) = lim

x→0− 1x = −∞
Η σχέση:

lim
x→0 f(x) 6= f(0)

δεν ισχύει, διότι η f δεν έχει όριο στο 0 αφού επιπλέον
έχουµε:

lim
x→0+ f(x) = lim

x→0+ 1x = +∞
40. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις

συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x+ 1 και g(x) = x

Οι συναρτήσεις f και g είναι συνεχείς στο 0 ως πο-

λυωνυµικές, όπως η συνάρτηση
f

g
δεν ορίζεται στο

0

41. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) = x+ 1 µε x ∈ R και

g(x) =

x− 1, x < 1

x+ 1, x ≥ 1

Οι συναρτήσεις f και g είναι συνεχείς στο 0 ως πο-
λυωνυµικές.
• Αν g(x) = x− 1 µε x < 1 έχουµε:

Ag◦f = {x ∈ Af | f(x) ∈ Ag} =

= {x ∈ R | x+ 1 < 1} =

= {x ∈ R | x < 0} = (−∞, 0)
Εποµένως έχουµε:

(g ◦ f)(x) = g(f(x)) = (x+ 1) − 1 = x

• Αν g(x) = x+ 1 µε x ≥ 1 έχουµε:

Ag◦f = {x ∈ Af | f(x) ∈ Ag} =

= {x ∈ R | x+ 1 ≥ 1} =

11



= {x ∈ R | x ≥ 0} = [0,+∞)

Εποµένως έχουµε:

(g ◦ f)(x) = g(f(x)) = (x+ 1) + 1 = x+ 2

Οπότε η συνάρτηση g ◦ f έχει τύπο:

(g ◦ f)(x) =

x, x < 0

x+ 2, x ≥ 0

Η συνάρτηση h = g◦f δεν είναι συνεχής στο 0 αφού:

lim
x→0−h(x) = lim

x→0−(x) = 0 και

lim
x→0+h(x) = lim

x→0+(x+ 2) = 2
42. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την

συνάρτηση:

f(x) =

x, x ∈ [0, 1]

x− 1, x ∈ (2, 3]

Η f είναι συνεχής και γνησίως αύξουσα, άρα αντι-
στρέψιµη. Επίσης έχουµε:

f−1(x) =

x, x ∈ [0, 1]

x+ 1, x ∈ (1, 2]

Η συνάρτηση f−1 δεν είναι συνεχής στο 1, αφού:

lim
x→1− f−1(x) = lim

x→1−(x) = 1 και

lim
x→1+ f−1(x) = lim

x→1+(x+ 1) = 2
43. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την

συνάρτηση:

f : [−1, 1]→ R µε f(x) = x2

Η συνάρτηση f είναι συνεχής στο [−1, 1] και η εξίσω-
ση f(x) = 0 έχει µία λύση, αφού:

f(x) = 0⇔ x2 = 0⇔ x = 0

΄Οµως έχουµε:

f(−1) · f(1) = 1 · 1 = 1 > 0

44. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f : [−1, 1]→ R µε f(x) = −x2

Η συνάρτηση f είναι συνεχής στο [−1, 1] και ισχύει :

f(−1) = −(−1)2 = −1

Επίσης η εξίσωση f(x) = 0 έχει µία λύση, αφού:

f(x) = 0⇔ −x2 = 0⇔ x = 0

΄Οµως έχουµε:

f(1) = −12 = −1 < 0

45. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f : [−1, 1] → R µε f(x) = x2. Η f είναι
συνεχής στο [−1, 1] και ισχύει :

f(−1) · f(1) = 1 · 1 = 1 > 0

΄Οµως η εξίσωση f(x) = 0 έχει µία λύση, αφού:

f(x) = 0⇔ x2 = 0⇔ x = 0

46. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f : [−2, 2]→ R µε:

f(x) =

x+ 1, −2 ≤ x < −1

x, −1 ≤ x ≤ 2

Για την συνάρτηση f έχουµε:

f(−2)f(2) = −1 · 2 = −2 < 0

Επίσης έχουµε f(0) = 0
΄Οµως η f δεν είναι συνεχής στο [−2, 2] αφού:

lim
x→−1−

f(x) = 0 6= −1 = lim
x→−1+

f(x)
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47. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =

x+ 1, x > 0

x− 1, x ≤ 0

Η συνάρτηση f δεν µηδενίζεται στο R αφού:
• Με x > 0 έχουµε:

f(x) = x+ 1 > 1

• Με x ≤ 0 έχουµε:

f(x) = x− 1 ≤ −1

΄Οµως η f δεν διατηρεί πρόσηµο αφού:

f(0) = −1 < 0 και f(1) = 2 > 0

48. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =

2x− x
2, x < 1

x2 − 2x, x ≥ 1

Για την συνάρτηση f έχουµε:

f(x) = 0⇔ x ∈ {0, 2}

΄Οµως στο διάστηµα (0, 2) η f δεν διατηρεί πρόσηµο
αφού:
• Με x ∈ (0, 1) έχουµε f(x) > 0 και
• Με x ∈ (1, 2) έχουµε f(x) < 0

49. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f : R→ R µε f(x) = 2

Η f είναι συνεχής, όµως το σύνολο τιµών της είναι το
f(R) = {2}

50. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f : [−1, 1]→ R µε f(x) = x2

Για την συνάρτηση f έχουµε:

[f(−1), f(1)] = [f(1), f(−1)] = {1}

΄Οµως το σύνολο τιµών της f είναι :

f ([−1, 1]) = [0, 1]

51. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =


1

x
, 0 < x ≤ 1

1, x = 0

Η f είναι ορισµένη στο [0, 1] και συνεχής στο (0, 1]
όµως δεν παρουσιάζει µέγιστη τιµή αφού:

lim
x→0+ f(x) = lim

x→0+ 1x = +∞
52. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την

συνάρτηση:

f(x) =
√
x µε x ≥ 0

Για την συνάρτηση f έχουµε:

lim
x→0+ f(x) − f(0)x− 0

=

= lim
x→0+

√
x

x
= lim
x→0+ 1√

x
= +∞

Εποµένως υπάρχει το όριο :

lim
x→0+ f(x) − f(0)x− 0

όµως η f δεν είναι παραγωγίσιµη στο 0

53. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =


√
x, x ≥ 0

−
√
−x, x < 0
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Για την συνάρτηση f έχουµε:

lim
x→0+ f(x) − f(0)x− 0

=

= lim
x→0+

√
x

x
= lim
x→0+ 1√

x
= +∞

Επίσης έχουµε:

lim
x→0− f(x) − f(0)x− 0

=

= lim
x→0− −

√
−x

x
= lim
x→0− 1√

−x
= +∞

Εποµένως έχουµε:

lim
x→0+ f(x) − f(0)x− 0

= lim
x→0− f(x) − f(0)x− 0

= +∞
όµως η f δεν είναι παραγωγίσιµη στο 0

54. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = |x| µε x ∈ R

Η f είναι συνεχής στο σηµείο 0, όµως δεν είναι πα-
ϱαγωγίσιµη στο σηµείο αυτό, διότι :

• lim
x→0+ f(x) − f(0)x− 0

=

= lim
x→0+ |x|− 0

x− 0
=

= lim
x→0+ xx = 1 και

• lim
x→0− f(x) − f(0)x− 0

=

= lim
x→0− |x|− 0

x− 0
=

= lim
x→0− −x

x
= −1

Εποµένως δεν υπάρχει το όριο :

lim
x→0 f(x) − f(0)x− 0

55. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = x µε x ∈ R

Η f είναι παραγωγίσιµη στο 0 µε f ′(0) = 1, όµως
όπως είδαµε στο ϑέµα 54 η συνάρτηση:

g(x) = |f(x)| = |x|

δεν είναι παραγωγίσιµη στο 0

56. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) = x2 και g(x) = x

Επειδή f ′(x) = 2x και g ′(x) = 1 έχουµε:

f ′(1)g(1) − f(1)g ′(1) = 2 · 1− 1 · 1 = 1

Επίσης έχουµε:

(f · g)(x) = x3 άρα (f · g) ′(x) = 3x2

Εποµένως έχουµε:

(f · g) ′(1) = 3

΄Αρα έχουµε:

(f · g) ′(1) 6= f ′(1)g(1) − f(1)g ′(1)

57. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) = x2 και g(x) = x

Επειδή f ′(x) = 2x και g ′(x) = 1 έχουµε:

f ′(1)g ′(1) = 2 · 1 = 2

Επίσης έχουµε:

(f · g)(x) = x3 άρα (f · g) ′(x) = 3x2

Εποµένως έχουµε:

(f · g) ′(1) = 3

΄Αρα έχουµε:

(f · g) ′(1) 6= f ′(1)g ′(1)
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58. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) = x2 και g(x) = x

Επειδή f ′(x) = 2x και g ′(x) = 1 έχουµε:

f(1)g ′(1) − f ′(1)g(1)

g2(1)
=
1 · 1− 2 · 1

12
= −1

Επίσης έχουµε:

(
f

g

)
(x) = x µε x 6= 0

Εποµένως έχουµε:

(
f

g

) ′
(1) = 1

΄Αρα έχουµε:

(
f

g

) ′
(1) 6= f(1)g ′(1) − f ′(1)g(1)

g2(1)

59. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) = x+ 1 µε x ∈ R και

g(x) =

x− 1, x < 1

x+ 1, x ≥ 1

Οι συναρτήσεις f και g είναι παραγωγίσιµες στο 0 ως
πολυωνυµικές.
• Αν g(x) = x− 1 µε x < 1 έχουµε:

Ag◦f = {x ∈ Af | f(x) ∈ Ag} =

= {x ∈ R | x+ 1 < 1} =

= {x ∈ R | x < 0} = (−∞, 0)
Εποµένως έχουµε:

(g ◦ f)(x) = g(f(x)) = (x+ 1) − 1 = x

• Αν g(x) = x+ 1 µε x ≥ 1 έχουµε:

Ag◦f = {x ∈ Af | f(x) ∈ Ag} =

= {x ∈ R | x+ 1 ≥ 1} =

= {x ∈ R | x ≥ 0} = [0,+∞)

Εποµένως έχουµε:

(g ◦ f)(x) = g(f(x)) = (x+ 1) + 1 = x+ 2

Οπότε η συνάρτηση g ◦ f έχει τύπο:

(g ◦ f)(x) =

x, x < 0

x+ 2, x ≥ 0

Η συνάρτηση h = g◦f δεν είναι συνεχής στο 0 αφού:

lim
x→0−h(x) = lim

x→0−(x) = 0 και

lim
x→0+h(x) = lim

x→0+(x+ 2) = 2
Επειδή η h δεν είναι συνεχής στο 0, δεν είναι παρα-
γωγίσιµη στο 0

60. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = x3 + x µε x ∈ R

Η Cf δεν έχει οριζόντια εφαπτόµενη ευθεία, διότι ϑα
έπρεπε να κάποιο x0 ∈ R να έχουµε:

f ′(x0) = 0

΄Οµως για κάθε x ∈ R ισχύει :

f ′(x) = 3x2 + 1 > 0

61. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f : [0, 2π]→ R µε:

f(x) = ηµx

Η f είναι συνεχής στο [0, 2π], παραγωγίσιµη στο
(0, 2π) και ισχύει f(0) = f(2π) = 0. ΄Αρα σύµφω-
να µε το ϑεώρηµα Rolle υπάρχει τουλάχιστον ένα
ξ ∈ (0, 2π) τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) = 0

Η παραπάνω τιµή του ξ δεν είναι µοναδική στο
(0, 2π) αφού έχουµε:

f ′(ξ) = 0⇔ συνξ = 0⇔
⇔ ξ =

π

2
ή ξ =

3π

2
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62. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = x2 µε x ∈ [−1, 2]

Η συνάρτηση f είναι συνεχής στο [−1, 2] και παρα-
γωγίσιµη στο (−1, 2). Επίσης υπάρχει ξ ∈ (−1, 2)
τέτοιο ώστε :

f ′(ξ) = 0

Πράγµατι, έχουµε:

f ′(ξ) = 0⇔ 2ξ = 0⇔ ξ = 0

΄Οµως δεν ισχύει f(−1) = f(2) αφού:

f(−1) = 1 και f(2) = 4

63. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =

x
2, x ∈ (−1, 1]

2, x = −1

Η συνάρτηση f είναι ορισµένη στο [−1, 1] και ε-
ίναι παραγωγίσιµη στο (−1, 1). Επίσης υπάρχει ξ ∈
(−1, 1) τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) = 0

Πράγµατι, έχουµε:

f ′(ξ) = 0⇔ 2ξ = 0⇔ ξ = 0

΄Οµως η f δεν είναι συνεχής στο [−1, 1] αφού:

lim
x→−1+

f(x) = lim
x→−1+

(
x2
)
= 1 6= 2 = f(1)

64. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = x+ ηµx µε x ∈ [−π, π]

Η συνάρτηση f είναι συνεχής στο [−π, π] και παρα-
γωγίσιµη στο (−π, π). ΄Αρα σύµφωνα µε το ϑεώρηµα
µέσης τιµής, υπάρχει τουλάχιστον ένα ξ ∈ (−π, π)
τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) =
f(π) − f(−π)

π− (−π)
⇒

⇒ f ′(ξ) = 1

Η τιµή του ξ δεν είναι µοναδική στο (−π, π) αφού:

f ′(ξ) = 1⇔ 1+ συνξ = 1⇔
⇔ συνξ = 0⇔ ξ ∈

{
−
π

2
,
π

2

}
65. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την

συνάρτηση:

f(x) =

x
2, x ∈ (0, 2]

1, x = 0

Η συνάρτηση f είναι ορισµένη στο [0, 2] και είναι πα-
ϱαγωγίσιµη στο (0, 2). Επίσης υπάρχει ξ ∈ (0, 2)
τέτοιο, ώστε :

f ′(ξ) =
f(2) − f(0)

2− 0

Πράγµατι, έχουµε:

f ′(ξ) =
f(2) − f(0)

2− 0
⇔

⇔ 2ξ =
4− 1

2− 0
⇔

⇔ ξ =
3

4

΄Οµως η f δεν είναι συνεχής στο [0, 2] αφού:

lim
x→0+ f(x) = lim

x→0+
(
x2
)
= 0 6= 1 = f(0)

66. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x και g(x) = x+ 1

Για κάθε x ∈ R έχουµε:

f ′(x) = g ′(x) = 1

΄Οµως για κάθε x ∈ R έχουµε f(x) 6= g(x)

67. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =

−1, x < 0

1, x > 0
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Με x < 0 έχουµε f ′(x) = 0 και µε x > 0 έχουµε
επίσης f ′(x) = 0, εποµένως έχουµε:

f ′(x) = 0 για κάθε x ∈ (−∞, 0) ∪ (0,+∞)

΄Οµως η f δεν είναι σταθερή στο (−∞, 0) ∪ (0,+∞)
αφού f(−1) = −1 και f(1) = 1

68. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) =

−1, x < 0

1, x > 0

και g(x) = −f(x). Για κάθε x ∈ A έχουµε:

f ′(x) = 0 = g ′(x)

΄Οµως έχουµε f = −g

69. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : [1,+∞)→ R µε:

f(x) = x2 και g(x) = −2x

Για την συνάρτηση h = f+ g έχουµε:

h ′(x) = 2(x− 1) > 0 µε x > 1

Εποµένως η h είναι γνησίως αύξουσα. ΄Οµως η g
είναι γνησίως ϕθίνουσα

70. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f(x) = x3. Πράγµατι, επειδή f ′(x) = 3x2

έχουµε:

f ′(x) = 0⇔ 3x2 = 0⇔ x = 0

Επίσης για κάθε x 6= 0 έχουµε f ′(x) = 3x2 > 0.

x

f ′(x)

f(x)

−∞ 0 +∞
+ 0 +

Εποµένως η f είναι γνησίως αύξουσα στα διαστήµατα
(−∞, 0] και [0,+∞) οπότε είναι γνησίως αύξουσα
στο R έχοντας f ′(0) = 0

71. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) =


x2, x ≤ 1

1

x
, x > 1

Η f παρουσιάζει στη ϑέση x = 1 τοπικό µέγιστο µε
τιµή f(1) = 1 όµως δεν παρουσιάζει ολικό µέγιστο,
αφού:

lim
x→−∞ f(x) = +∞

72. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f : [0, 1]→ R µε:

f(x) = x2

Η f είναι συνεχής και γνησίως αύξουσα στο [0, 1] ε-
ποµένως παρουσιάζει µέγιστη τιµή στη ϑέση x0 = 1.
΄Οµως έχουµε:

f ′(1) = 2 6= 0

73. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f(x) = x3. Πράγµατι, επειδή f ′(x) = 3x2

έχουµε:

f ′(x) = 0⇔ 3x2 = 0⇔ x = 0

Επίσης για κάθε x 6= 0 έχουµε f ′(x) = 3x2 > 0.

x

f ′(x)

f(x)

−∞ 0 +∞
+ 0 +

Εποµένως η f είναι γνησίως αύξουσα στα διαστήµα-
τα (−∞, 0] και [0,+∞) οπότε είναι γνησίως αύξου-
σα στο R οπότε δεν παρουσιάζει ακρότατα. ΄Εχουµε
όµως f ′(0) = 0
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74. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f(x) = x3. Πράγµατι, επειδή f ′(x) = 3x2

έχουµε:

f ′(x) = 0⇔ 3x2 = 0⇔ x = 0

Επίσης για κάθε x 6= 0 έχουµε f ′(x) = 3x2 > 0.

x

f ′(x)

f(x)

−∞ 0 +∞
+ 0 +

Εποµένως η f είναι γνησίως αύξουσα στα διαστήµα-
τα (−∞, 0] και [0,+∞) οπότε είναι γνησίως αύξουσα
στο R. Επίσης έχουµε f ′(0) = 0 αλλά η f δεν παρου-
σιάζει ακρότατο στο 0

75. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε f(x) = x2 και

g(x) =

x, x 6= 0

−1, x = 0

Οι συναρτήσεις f και g παρουσιάζουν τοπικό ελάχι-
στο στη ϑέση x0 = 0. ΄Οµως για την συνάρτηση
h = f · g έχουµε:

h(x) = f(x) · g(x) =

x
2 · x, x 6= 0

0 · (−1), x = 0
=

= x3 για κάθε x ∈ R

΄Οπως είδαµε στο ϑέµα 74 η συνάρτηση h δεν πα-
ϱουσιάζει τοπικό ακρότατο στη ϑέση x0 = 0

76. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις f, g : R→ R µε:

f(x) = x3 και g(x) = −x3

Οι Cf και Cg παρουσιάζουν καµπή στο σηµείο
O(0, 0) όµως για την συνάρτηση h = f · g έχουµε:

h ′′(x) = −30x4 ≤ 0

x

h ′′(x)

h(x)

−∞ 0 +∞
− 0 −

Η συνάρτηση h δεν παρουσιάζει καµπή στο O(0, 0)
αφού είναι κοίλη σε καθένα από τα διαστήµατα
(−∞, 0] και [0,+∞)

77. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f(x) = x4. Πράγµατι, για κάθε x ∈ R
έχουµε f ′′(x) = 12x2, εποµένως έχουµε:

f ′′(x) = 0⇔ 12x2 = 0⇔ x = 0

Επίσης για κάθε x 6= 0 έχουµε f ′′(x) > 0.

x

f ′′(x)

f(x)

−∞ 0 +∞
+ 0 +

Εποµένως η f είναι κυρτή σε καθένα από τα δια-
στήµατα (−∞, 0] και [0,+∞), άρα δεν παρουσιάζει
καµπή στο σηµείο O(0, 0)

78. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση f(x) = x4. Πράγµατι, για κάθε x ∈ R
έχουµε f ′′(x) = 12x2, εποµένως έχουµε:

f ′′(x) = 0⇔ 12x2 = 0⇔ x = 0

Επίσης για κάθε x 6= 0 έχουµε f ′′(x) > 0.

x

f ′′(x)

f(x)

−∞ 0 +∞
+ 0 +

Εποµένως η f είναι κυρτή σε καθένα από τα δια-
στήµατα (−∞, 0] και [0,+∞), οπότε η f ′ είναι γνη-
σίως αύξουσα καθένα από τα διαστήµατα (−∞, 0] και
[0,+∞). Εποµένως η f ′ είναι γνησίως αύξουσα στο
R και άρα είναι κυρτή στο R.

79. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:
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f(x) =


−x2, x ≤ 0

1

x
, x > 0

Η Cf έχει ασύµπτωτη ευθεία την ευθεία x = 0, αφού:

lim
x→0+ f(x) = lim

x→0+ 1x = +∞
΄Οµως η Cf τέµνει την ευθεία x = 0 στην αρχήO(0, 0)
των αξόνων.

80. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για την
συνάρτηση:

f(x) = x+
ηµx

x
µε x 6= 0

Η ευθεία (ε) : y = x είναι πλάγια ασύµπτωτη της Cf
στο +∞ αφού:

lim
x→+∞ (f(x) − x) = lim

x→+∞ ηµx

x
= 0

΄Οµως η Cf και η ευθεία (ε) έχουν άπειρα κοινά ση-
µεία. Πράγµατι :

f(x) = x⇔ x+
ηµx

x
= x⇔

⇔ ηµx

x
= 0⇔ ηµx = 0⇔

⇔ x = κπ µε κ ∈ Z∗

81. Ο ισχυρισµός είναι ψευδής, αφού δεν ισχύει για τις
συναρτήσεις :

f(x) = x2ηµ
1

x
και g(x) = ηµx

Για τις συναρτήσεις f και g έχουµε:

lim
x→0 f(x) = lim

x→0g(x) = 0
Πράγµατι :
• Με x κοντά στο 0 έχουµε:

−1 ≤ ηµ1
x
≤ 1⇒

⇒ −x2 ≤ x2ηµ1
x
≤ x2

΄Οµως έχουµε:

lim
x→0

(
−x2

)
= lim
x→0

(
x2
)
= 0

άρα σύµφωνα µε το κριτήριο παρεµβολής έχουµε:

lim
x→0

(
x2ηµ

1

x

)
= 0

• Επίσης έχουµε:

lim
x→0g(x) = lim

x→0 (ηµx) = 0
• Επίσης έχουµε:

g ′(x) = συνx 6= 0 κοντά στο 0

• Επιπλέον έχουµε:

lim
x→0 f(x)g(x)

= lim
x→0

x2ηµ
1

x
ηµx

=

= lim
x→0

xηµ
1

x
ηµx

x

=
0

1
= 0 αφού:

I lim
x→0 ηµxx = 1 και

I Με x κοντά στο 0 έχουµε:
∣∣∣∣xηµ

1

x

∣∣∣∣ = |x| ·
∣∣∣∣ηµ

1

x

∣∣∣∣ ≤

≤ |x| · 1 = |x|

Εποµένως κοντά στο 0 έχουµε:

−|x| ≤ xηµ1
x
≤ |x|
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΄Οµως έχουµε:

lim
x→0 (−|x|) = lim

x→0 |x| = 0
άρα σύµφωνα µε το κριτήριο παρεµβολής έχουµε:

lim
x→0

(
xηµ

1

x

)
= 0

΄Οµως το όριο :

lim
x→0 f

′(x)

g ′(x)

δεν υπάρχει. Πράγµατι, αν ισχύει :

lim
x→0 f

′(x)

g ′(x)
= ` ∈ R ∪ {−∞,+∞}

τότε µε x κοντά στο 0 έχουµε:

f ′(x)

g ′(x)
=
2xηµ

1

x
− συν

1

x
συνx

⇒
⇒ συν

1

x
= 2xηµ

1

x
−
f ′(x)

g ′(x)
· συνx

Εποµένως ϑα είχαµε :

lim
x→0

(
συν

1

x

)
= lim
x→0

(
2xηµ

1

x
−
f ′(x)

g ′(x)
· συνx

)
=

= 2 · 0− ` · 1 = −`

Θέτουµε
1

x
= u άρα µε x → 0+ έχουµε u → +∞.

Εποµένως ϑα είχαµε :

lim
u→+∞ (συνu) = −`

΄Οµως δεν υπάρχει στο +∞ το όριο της συνάρτησης
h(u) = συνu διότι είναι περιοδική µε περίοδο 2π
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